



MD-2005 mun.Chișinău, str.Constantin Tănase, 9

Tel. 20 45 69; 20 45 81; Fax 22-07-48, E-mail: [mdrc@mdrc.gov.md](mailto:mdrc@mdrc.gov.md), WEB: [www.mdrc.gov.md](http://www.mdrc.gov.md)

18.05.2017 Nr. 03/2-910

La nr. \_\_\_\_\_ din \_\_\_\_\_

Verificatorilor de proiecte atestați  
Expertilor tehnici atestați  
Proiectanților atestați

Î.S. „Serviciul de Stat pentru Verificarea și  
Expertizarea Proiectelor și Construcțiilor”

Cu privire la incidentele survenite în urma  
utilizării gazelor în sectorul locativ

Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor remite cu titlul de informare scrisoarea Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase nr.28-04/154 din 31.03.2017 cu privire la incidentele survenite în urma utilizării gazelor în sectorul locativ.

Concomitent, Ministerul propune să luați măsuri de rigoare în cadrul efectuării lucrărilor de proiectare, verificare a proiectelor și expertizelor tehnice la domeniul „C. Instalații aferente” și în special la poziția „C.2. Instalații și rețele de alimentare cu gaze” din acest domeniu în vederea prevenirii cazurilor de avarii și incidente cu urmări inprevizibile.

*Anexă - Scrisoarea Inspectoratului Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase nr.28-04/154 din 31.03.2017 pe 2 file*

Viceministru

Ion STARTULAT

INSPECTORATUL PRINCIPAL DE  
STAT PENTRU SUPRAVEGHEREA  
TEHNICĂ A OBIECTELOR  
INDUSTRIALE PERICULOASE



ГЛАВНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
ИНСПЕКЦИЯ ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ  
НАДЗОРУ ЗА ОПАСНЫМИ  
ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ ОБЪЕКТАМИ

MD-2004, mun. Chișinău, Bd. Ștefan cel Mare și Sfint, 162,  
Tel. + (373-22) 22-22-04, fax: + (373-22) 21-15-94,  
www.ipsstoip@mec.gov.md  
e-mail: ipsstoip@mail.md

MD-2004, мун. Кишинэу, Бд. Штефан чел Маре ши Сфынт, 162,  
Тел. + (373-22) 22-22-04, факс: + (373-22) 21-15-94,  
www.ipsstoip@mec.gov.md  
e-mail: ipsstoip@mail.md

nr. 28-04/154 din 31.03.2017  
la nr.            din            2017

✓ **Ministerul Dezvoltării Regionale  
și Construcțiilor al Republicii  
Moldova**  
**Serviciul Protecției Civile și  
Situațiilor Excepționale**  
**Primăria mun. Chișinău**  
**SA „Moldovagaz”**

Inspectoratul Principal de Stat pentru Supravegherea Tehnică a Obiectelor Industriale Periculoase (IPSSTOIP) în conformitate cu exigențele art. 7 al. (2) al legii nr. 116 din 18.05.2012 „privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase” este organ de control și supraveghere tehnică de stat în domeniul securității industriale, și în conformitate cu prevederilor art. 18. al. (1) al legii menționate, controlul și supravegherea tehnică de stat în domeniul securității industriale au drept scop monitorizarea din partea statului și verificarea executării de către agenții economici a cerințelor privind securitatea industrială pe principii de parte terță.

În acest context pe marginea informației parvenite la IPSSTOIP de la SRL „Chișinău - gaz” ne expunem îngrijorarea de situația care sa creat în sectorul locativ și vă aducem la cunoștință că în ultima perioadă au avut loc o serie de incidente survenite în urma utilizării gazelor în sectorul locativ unde au fost provocate cazuri de intoxicare cu produse de ardere de la echipamentele consumatoare de gaze a locatarilor apartamentelor din clădiri existente din str.Tudor Vladimirescu, 12/2, str. Ac. A. Saharov, 1 și str. Miorița, 12 din mun. Chișinău.

Drept exemplu , la 24.02.2017, str.Tudor Vladimirescu, 12/ 2, mun. Chișinău, **patru persoane a unei familii au fost intoxicate** cu produsele de ardere din cauza lipsei tirajului în canalele de ventilare și în coșurile de evacuare a gazelor arse dîn apartament, care a avut loc, drept urmare a amplasării în preajma blocului locativ cu 2 etaje a unor clădiri noi cu multe nivele în stadiu de construcție, fără a ține cont de posibilele consecințe pentru locatarii din blocul existent din zona construcției.

În urma cercetării cauzelor incidentelor, comisiile au depistat un șir de încălcări a cerințelor de exploatare în siguranță a canalelor de ventilare și a coșurilor de evacuare a gazelor arse de la echipamentele consumatoare de gaze și anume:

- **lipsa tirajului** în canalele de ventilare și în coșurile de evacuare a gazelor arse care se datorează faptului amplasării construcțiilor noi cu multe nivele.

03 518 24 4

Construcțiile existente cad în zona de suprapresiune, astfel se încalcă cerințele anexei C a documentului normativ- tehnic CP G 05.01- 2014 „ Dispoziții generale de proiectare și construcție a sistemelor de distribuție a gazelor ....”.

- la elaborarea, avizarea și coordonarea documentației de proiect a clădirilor de diferită destinație cu multe nivele nu se ține cont de prevederile documentelor normativ - tehnice în vigoare referitor asigurării siguranței în exploatare a sistemelor de ventilare și evacuare a gazelor arse de la utilajul gaze din apartamentele clădirilor cu 1-2- 3 nivele existente care au nimerit în zona de construcție unde pot fi provocate cazuri de intoxicări a locatarilor.

În urma cazurilor menționate, operatorul de rețea SRL „Chișinău - gaz” a întreprins măsuri de preîntâmpinare a cazurilor de intoxicare, decese și avarii prin deconectarea consumatorilor de la rețelele de gaze naturale.

IPSSTOIP vă informează că livrarea gazelor naturale consumatorilor casnici și noncasnici este posibilă numai **în condițiile de asigurare a fiabilității și securității tehnice în procesul de exploatare a sistemelor de ventilare, de evacuare a gazelor arse și de dispersare a lor în atmosferă în conformitate cu prevederile actelor normative și a documentelor normativ-tehnice în vigoare.**

În acest context, analizând situația creată, și luând în considerație că IPSSTOIP nu deține atribuții legale privind supravegherea tehnică a sectorului locativ și solicită ca organul de dirijare în construcții, administrația publică locală, întreprinderile furnizori de gaze, operatorii de rețea vor întreprinde măsuri și vor examina posibilitățile pentru eliminarea și prevenirea cazurilor menționate la etapa de eliberare a certificatelor de urbanism, avizelor de racordare și autorizațiilor în construcții, la coordonarea proiectelor de execuție, la procesele de construcție, la recepție și punerea în exploatare a obiectelor din sectorul locativ în vederea prevenirii cazurilor de avarii și incidente cu urmări inprevizibile.

Cu respect,

Șef Inspectorat



Ivan GUȘILIC